

Открытое мероприятие: «Афганистан - боль в наших душах»

Подготовил Полозков А.С.

Цели:

Воспитательные:

- воспитание любви и уважения к своему народу, истории страны, бережного отношения к ветеранам и воинам-интернационалистам; продолжать формировать у подростков активную гражданскую позицию;

Образовательные:

- познакомить обучающихся с событиями афганской войны 1979-1989 гг.;
-помочь осмыслению событий афганской войны с общечеловеческой точки зрения;

Развивающие:

-продолжать развивать патриотические и гражданские чувства, сочувствие, сострадание, нетерпимость к любому виду насилия.

Задачи:

-формирование представлений о воинском долге и верности Отечеству;
-формирование опыта нравственного поведения личности;
-эмоциональное стимулирование патриотических чувств учащихся через приобщение к воинским традициям.

Ход мероприятия

Ведущая

Как мало лет он прожил... Только двадцать!

Но миг победы – больше, чем года.

Как трудно умереть, чтобы остаться,

Остаться в наших душах навсегда.

Нет, мужество случайным не бывает.

Оно в душе солдата родилось,

Когда он о друзьях не забывает

И с Родиной себя не мыслит врозь.

Смотрю, смотрю в его лицо простое.

Печальное тире между двух дат.

И верю я, что только так и стоит

Жить на земле, как жил на ней солдат.

Ведущий: Человеческая память... Время не властно над ней. И сколько бы лет ни прошло, люди снова и снова будут возвращаться к событиям, ознаменовавшим торжество жизни над смертью, разума над безумием. Для нас война в Афганистане – история. Но её должен знать каждый уважающий себя человек, потому что это история нашей Родины, наших родных, близких, знакомых. 15 февраля исполнится 29 лет со дня вывода советских войск из Афганистана. Этому трагическому героическому событию недавней истории посвящается наше и мероприятие.

Звучит гимн России

Ведущая: Гражданская война в Афганистане длилась с 1979 по 2001 год. В марте 1979 года произошло крупное восстание против Народно-демократической партии в Герате. СССР первым признал новую Демократическую Республику Афганистан. В сентябре 1979 года лидер Тараки попросил СССР ввести свои войска на помощь правительству. И вот 12 декабря 1979 года. На заседании Политбюро ЦК КПСС было единогласно принято решение – ввести советские войска в Афганистан. 25 декабря в 15.00 в солнечный зимний день начался ввод войск. Первые погибшие появились уже через 2 часа. Боевая машина пехоты не удержалась на дороге и перевернулась (погибло 8 человек). В окрестностях Кабула разбился самолёт (погибло 44 десантника). Так начиналось то, что хочется забыть, но что обязательно надо помнить! Помнить, чтобы не повторить!

Ведущий:

Я не знаю, кому и зачем это нужно,

Кто послал их на смерть

Не дрожащей рукой,

Только так бесполезно, так зло и ненужно

Отпускали их в вечный покой.

Ведущая: Так уж повелось у русского солдата защищать не только свою родину, но и помогать братским народам. И называлось это “выполнением интернационального долга”. Солдат войну не начинает, у него нет другого выбора, он должен выполнять священный долг.

Ведущий: В СССР воинами-интернационалистами считались военные, которые участвовали в вооружённых конфликтах на территории других государств: Таджикистане, Абхазии, Приднестровье, Афганистане, Чечне и других горячих точках.

Ведущая: Их посылали поддерживать иностранные политические движения,

часто это делалось тайно, многие военные носили чужие имена. Одним из немногих конфликтов, участие советских солдат, в котором не скрывалось, стала Афганская война.

Чтец 1:

Изучают в школе дети где-то
Континенты света, климат стран
И не знают, что на белом свете
Есть страна пустынь - Афганистан.
Воевали там ребята наши,
Позабыв про нежности и дом,
Про любовь и модный цвет рубашек
Жизнь свою оставив на потом.

Ведущий: Афганистан расположен в юго-западной части Центральной Азии. Площадь этой страны 655000 кв. км., общая протяженность границ-5421 км.

Ведущая: Горы занимают почти 80 процентов площади страны. Климат сухой, с резкими колебаниями температуры зимой и летом, днем и ночью. Лето в горах короткое, но жаркое. Температура в тени +40 градусов. В таких непривычных природно-климатических условиях сражались молодые ребята.

Песня «Расплескалась синева»

Чтец 2:

Время выбрало нас,
Закружило в афганской метели.
Нас позвали друзья в грозный час.
Мы особую форму надели.
И в огне горных трудных дорог
Своей кровью кропили походы,
Не заметили в вихре тревог,
Как минуты прессуются в годы.

Ведущий: Декабрь 1979 – февраль 1989. Прочерк между этими датами, ставший для многих печальным, похож на полет пули. Пуля, которая прошла не только через тысячи молодых солдат, но и наши души.

Ведущая: Война в Афганистане заставила всю страну мучиться вопросом: оправдана ли гибель наших парней? Думаю, многие ответят на него отрицательно. Но как бы то ни было, это был приказ Родины. И воины-интернационалисты выполнили его с честью.

Ведущий: 25 декабря 1979 года в 15.00 по московскому времени в Кабул и Баграм самолетами военно-транспортной авиации высадили десант. Советские войска вошли в Афганистан.

Чтец 3

Всего лишь час до вылета нам дан,
Всего лишь час последней передышки.
Сказали нам: летим в Афганистан,
В Кабул летят вчерашние мальчишки.
Сегодня мы не пишем ни строки
И куполам свою судьбу доверив,
Опустимся в афганские пески
И сапогами скалы будем мерить.

Ведущая: Первое время о том, что ребята служат в Афганистане, не разрешалось сообщать домой. Родители не знали, где их сыновья служат. Лишь в сентябре 1980 года было официально разрешено сообщать о месте службы.

Чтец 4

Здравствуй, милая мама!
Шлю тебе я привет
Самый нежный, сердечный,
Даже слов в мире нет.
Ты тоскуешь по сыну,
Мама, вытри слезу.
Ведь домой я приеду
И тебя обниму.
Тихо, тихо в казарме,
Только слышно вокруг,
Как тоскует гитара
И солдаты поют.

Ведущий: Афганская война оставила печальный след в судьбах многих семей, лишила жизни и покалечила тысячи молодых людей. На истерзанных пулями и осколками афганских высот, при защите мирных кишлаков, охране грузов проявились лучшие черты наших молодых солдат.

Ведущая: Часто дороги минировали, взрывом машины сбрасывает в пропасть. Колонны движутся на ощупь. Внутри БТРа ещё хуже, дышать нечем, а если мина, то редко счастье выжить водителю. Он не сможет покинуть машину и сам знает об этом.

Ведущий: Если вам кто-либо скажет скромно, что был в Афгане механиком-водителем, если грудь его не украшена медалями, всё равно знайте – это герой.

Ведущая: Того, кто служил в Афганистане и в других горячих точках мы узнаем не только по орденам на одежде... Мы узнаем их по спокойным твердым лицам. Это люди, на которых всегда можно положиться. Каждому хотелось бы иметь таких друзей. Очень верно кем – то подмечено, что человеческая жизнь измеряется не продолжительностью ее, а тем, что ее наполняет.

Ведущий: В абсолютном своём большинстве «ограниченный контингент» в Афганистане составляла молодёжь, попавшая на войну чуть ли не со школьной скамьи. Люди, почти не имевшие жизненного опыта, оказались в чужой стране, в непривычной враждебной среде, в экстремальных обстоятельствах. И их отношение к событиям, к окружающей действительности было эмоциональным. Это отразилось в письмах солдат, их дневниках, стихах, песнях.

(на фоне музыки)

Ведущая: «Мои дорогие папа, мама, Витя, Таня, Галя! Напишите, как дома, как в колхозе. Помнят ли меня в селе? Я рад каждой весточке. Только сейчас понял, как это дорого и свято – родная земля, поля, наши рощи, озёра. Как хочется быстрее всех вас увидеть, расцеловать...»

Ведущий: «...Долго не мог ответить. Был на тактических учениях и на задании в горах. Свободной минуты нет. И сейчас пишу в БТР, держу тетрадку на коленях. У меня всё хорошо. Красивая и живописная эта страна – Афганистан. Добрые, работающие здесь люди, но в кишлаках и селениях сплошь неграмотные...»

Ведущая: «...Стоим сейчас в городе Кимише. Ночью службу несём, а днём наш взвод сооружает для себя бассейн. Воды здесь много, только пить её страшно, нужно кипятить. Мама, всё цветёт, трава, как у нас, - зелёная, а какие здесь маки! Я пошлю тебе. По ночам, когда стою на посту, вспоминаю свой дом, край свой...»

Ведущий: «...Мама, ещё раз тебя прошу, не переживай, ничего страшного со мной не случится. Ведь я везучий и попал в хорошее место!»

Ведущая: «...Мама, не надо зря лить слёзы и оплакивать меня, ведь я не навечно ушел служить, а всего лишь на 2 года, зря не волнуйся за меня и я обязательно приду. Крепко-крепко целую, ваш сын Сергей».

Ведущий: 9 лет 1 месяц и 18 дней наши войска сражались в Афганистане, отражая вылазки банд из Пакистана, помогая мирному населению, спасая детей и женщин.

Чтец 5:

О сколько их легло на той земле,

Где десять лет война гремела.
По воле нескольких в Кремле
Пятнадцать тысяч юношей сгорело...
Свой долг исполнили сполна,
И многим есть чему у них учиться,
Но след суровая война
Оставила на юных лицах.
Когда же различать мы станем
Войну от тех, кто воевал,
Кто в знойном и чужом Афганистане.
Своею кровью землю обогрел.

Ведущая: 13 833 наших воинов погибли на чужой земле, 6669 стали инвалидами, многие умерли от ран и болезней. Это были самые большие потери Советской Армии со времен Великой Отечественной.

Более 13 тысяч матерей не слышали от своих сыновей: «Мама, я жив!»

Дорога за окнами стынет,
И снова все дни напролёт
Ты ждёшь возвращения сына
И веришь: он скоро придёт.

Вот-вот распахнётся калитка,
Войдёт он в родительский дом
С такою знакомой улыбкой
В сиянии глаз голубом.

Посмотрит спокойно и прямо
В осеннем мерцании дня
И скажет: «Встречай меня, мама,
Ну как ты живёшь без меня?»

Но только пустынна дорога
И в шуме холодных ветров
Не слышно за старым порогом
Знакомых сыновних шагов.

И только глухими ночами
Встречается он на пути –
Приходит короткими снами,
Чтоб снова наутро уйти.

Дорога за окнами стынет,
И снова все дни напролёт
Ты ждёшь возвращения сына

И веришь: он скоро придёт.

Ведущий: 15 февраля 1989 года последние части советских войск были выведены из Афганистана. 29 лет отделяют нас от того дня, когда последний Советский солдат покинул землю Афганистана, когда слились воедино выстраданная человеческая радость, слезы и душевная боль о невосполнимых утратах.

Ведущая: Нашему селу выпала большая честь. Здесь живет воин-афганец Андреев Николай Викторович.

Чтец: Андреев Николай Викторович родился 30 апреля 1966 года в селе Карай-Салтыково. В 1981 году окончил Караульскую восьмилетнюю школу, а в 1983- Инжавинскую среднюю школу. В этом же году поступил в Тамбовский институт химического машиностроения на факультет «Автоматизация биотехнических процессов». После первого курса уходит в армию. Сначала служит на Украине во Владимиро- Волынской области. В декабре 1985 года он направлен в Демократическую Республику Афганистан. Здесь он служит в батальоне охраны и обеспечения советников водителем семидесятого БТРа.

Участвовал в боевых действиях в окрестностях Кабула, Паншера, Джеллалабада. Домой вернулся в декабре 1986 года. Продолжил учебу в институте, а затем был направлен на работу в наш колхоз «Новый быт», где проработал до конца его существования.

Николай Викторович награжден медалью «За отвагу». Является членом организации ветеранов локальных войн «Боевое братство».

Ведущий: Слово предоставляется Николаю Викторовичу.

Ведущая: В наших сердцах навсегда останутся светлая память, искренняя гордость за поколение, с честью выполнившее свой гражданский и интернациональный долг, показавшее всему миру пример бескорыстного служения своему Отечеству.

Ведущий: Но сколько бы лет ни прошло, для участников Афганской войны тот период навсегда останется болью, так как он оплачен их потом и кровью, слезами родных и близких. Многие ребята получили ранения и контузии, стали инвалидами.

Ведущая: Мы воздаем дань уважения героизму солдат и офицеров. Они выполняли приказ, проявляя мужество, волю к победе, горячую преданность своему народу и своей стране. Мы всегда будем помнить об этом.

Чтец 6.

Сколько лет прошло с той поры –
Не забыть нам раны войны.
Память вечна, вам низкий поклон –
За победу, веру, любовь.

Ведущий: О войне говорить тяжело, но мы не имеем права забывать о ней. О тех, кто не вернулся, и о тех, кто вернулся с искалеченной душой. Но, несмотря на все жизнь продолжается, продолжается своими контрастами: черное – белое, темное – светлое.

Ведущая: Орденами и медалями СССР награждены 200 тысяч военнослужащих ограниченного контингента советских войск, в том числе посмертно 10 тысяч 900 человек. 66 военнослужащих из ограниченного контингента удостоены звания Героя Советского Союза, из них 23 посмертно. Мы склоняем головы перед памятью тех, кто не вернулся с полей сражений.

Мы, повстречавшись на родной земле,
Уйдя в круговорот воспоминаний,
Помянем не вернувшихся парней
Единственной минутой молчанья.

Объявляется минута молчания в память о погибших воинах.

Ведущий: И мы надеемся и желаем вам, чтобы темные и черные дни никогда не вернулись, чтобы для жен и матерей не повторились, а остались в прошлом те мучительные дни и ночи ожидания тревог.

Видео Мы уходим

Ведущая: Уже идёт которая весна

Без свиста пуль в афганской круговерти,
Но горы вновь ко мне приходят в снах,
Те горы, на которых море смерти.
Пустыня огрызалась горячо,
В песках скрывая призрак каравана,
Всё было, всё осталось за плечом,
Но век мне не забыть Афганистана.

Я вспоминаю снежный перевал,
Где выше лишь бывают только боги,

Там редко автомат мой остывал
И часто в кровь разбиты были ноги.
Но память, как в замедленном кино,
Прокручивает фильм воспоминаний...
Друзья, которых нет давным-давно,
Ко мне приходят в дом из дальних далей.

Война свои «подарки» раздала –
Кому звезду на грудь, кому на холмик,
Кого-то развенчала догола,
А кто-то вписан в жизни многотомник.
Пусть десять или двадцать лет пройдёт.
И время врачевать умеет раны.
Давайте помнить тех, кто не придёт.
Нельзя нам забывать Афганистана.

Ведущий: На этом мероприятие, посвящённое Дню памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества, разрешите считать закрытым.